

倾力打造城市标志性文化成果

文化先行大家谈③

徐川

对城市而言，文化的重要性不言而喻。文化既是城市建设发展的重要目标和内容，也是重要支撑力和推动力。城市之间的竞争，是经济的竞争，也是文化的竞争，但归根到底是文化的竞争。重视文化建设，应当成为城市管理者的共识，摆到更加重要的位置。

衡量一座城市文化发展水平的高低，涉及多方面指标，但毫无疑问，是否具有标志性文化成果，是一个重要因素。所谓标志性文化成果，就是拿得出、叫得响，能体现当地的特色和水平，在国内外有一定影响力和知名度的“拳头产品”。标志性文化成果是一座城市引以为傲的财富，是城市的品牌、标识和“代言人”。标志性文化成果的多寡，不仅在很大程度上决定了一座城市文化建设的高度，同时也决定了这座城市的地位、品位、气质、气度。

宁波作为一座历史文化名城，人杰地灵，经济繁荣，文化底蕴丰

厚，以“书藏古今、港通天下”而闻名遐迩。近年来，宁波在经济取得快速发展的同时，文化建设得到了高度重视，取得了累累硕果，并达到了相当的高度。但问题和不足依然存在，其中较为突出的是，具有重大影响、宁波辨识度的标志性文化成果相对比较缺乏，一定程度上存在“有高原缺高峰”现象。

为此，我们需要对标国内外先进城市，进一步强化精品意识，加强谋划，突出重点，加大投入，抓紧实施一批影响力大、带动性强、辐射面广的文化项目，倾力打造更多城市标志性文化成果。这不仅是一个重要因素。所谓标志性文化成果，就是拿得出、叫得响，能体现当地的特色和水平，在国内外有一定影响力和知名度的“拳头产品”。

结合宁波实际，笔者以为，宁波市要打造更多标志性文化成果，就要在“红色根脉”传承、文明典范城市创建、重点文化课题研究等领域有所突破。与此同时，还要注重在以下几方面多做文章。

加大文化遗存的保护和开发力度。我市拥有天一阁、天封塔、保国寺、它山堰、河姆渡遗址、井头山遗址、大运河宁波段等弥足珍贵的文化遗产。总体而言，这些资源

得到了较好保护和开发，尤其是天一阁·月湖景区已成功创建为5A级景区，成为宁波的一张亮丽名片。今后，要在加大保护力度的基础上，进一步整理、开发和利用好先人留给我们的这些宝贵文化遗存，使之焕发新的生机和活力。要加强宣传和包装，使之串珠成链、合零为整，进一步扩大综合影响力，努力使其成为宁波标志性文化成果的重要组成部分。

筹划建设有代表性的重大文化地标。很多知名城市有自己标志性的文化“符号”，比如，法国巴黎的卢浮宫、巴黎圣母院，澳大利亚悉尼的歌剧院，上海的东方明珠塔，等等。人们只要一提及这些名字，就自然会与其所在城市产生联想，反之亦然。这就是标志性文化设施的魅力，它们与城市融为一体，相得益彰。

自改革开放以来，我市陆续改建、新建了一批高质量的文化设施，如宁波大剧院、宁波美术馆、宁波博物馆、宁波图书馆新馆等，不仅很好地满足了市民的文化生活需求，有的还因其设计的独特性广受赞誉，在国内外产生了一定影响。今后在维护和利用好现有文化

设施，使之发挥最大效益的同时，我们还需以全球的眼光和视野，充分利用我市经济发展和自然环境等方面的优势，加强统筹规划，善用大手笔，力争建设若干更具独特韵味文化设施和平台，使之成为彰显时代特色和宁波特色的文化地标。

努力打造文化精品力作。在宁波历史上，不乏文化名人大家。近年来，我市文化工作者创作的文学作品也屡获国家级大奖。但总的来说，高端文化人才及其作品的数量不多，影响力有限。因此，我们需要进一步创新机制，加大各类文化人才的引进和培养力度，着力打造一批在国内外有影响力的文化“甬军”，并努力为他们营造更加宽松自由的创作环境，力争在文学、戏剧、影视、美术等领域创作出高水平的扛鼎之作、传世之作，让甬产文化精品成为宁波文化高地最鲜明的标识。



让职称改革最大限度激发“人才红利”

姜琳

近日，随着实验技术人才职称制度改革指导意见印发，我国27个职称系列改革任务总体完成。打破“天花板”、不再唯学历、论文不做“硬杠杠”，一系列直指痛点的新举措，让职称制度改革迈出了一大步。

我国专业技术人员有8000万人。职称怎么评，不仅事关个人发展，更关系到国家人才队伍建设。“弟子三千不如论文一篇”、论资排辈等现象，既影响对个人的客观公正评价，也不利于激发各类人才干事创业的热情。

这次改革顺应社会关切，着重解决评价体系不完善、标准不合理、“一刀切”等问题。比如，为工程、经济、会计等11个系列首次设置正高级职称，对高校教师不再以SCI、SSCI等论文指标作为参评前置条件，对医护人员淡化论文要求等。

职称职称，关键要“与职相称”。国家事业发展、人民幸福生活，需要的是干实事、作贡献的人才。这次改革清晰树立了重品德、重能力、重业绩的评价导向，也加大了地方、高校、医院、科研院所和大型企业等用人单位的评审权限。各地各单位要认真领会、落实职称改革的意见要求，让干得好的人能评得上，鼓励教师上讲台、医生到临床、工程师到厂房地头、农业技术人员到田间地头，在基层一线建功立业，让职称评定成为优秀人才脱颖而出的助推器。

进入9月，许多地方开始启动今年的职称评定工作。期待各方面多出实招硬招，进一步完善改革配套政策，加快推动新闻、出版、卫生等多个今年新出台改革指导意见落地，最大限度地激发“人才红利”，让作出贡献的人才有成就感、获得感，为人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地。

“双减”背景下提高育人质量不能忘

王学进

近日，《宁波市进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担工作方案》出炉，就“双减”减什么、“双减”背景下学校怎样提高育人质量、校内作业减负怎么减等一系列问题作出了原则性规定，成为我市教育改革的遵循（9月9日《宁波晚报》）。

“双减”以后，育人质量会提高吗？这是目前人们最为关注的焦点。俗话说，堤外损失堤内补，课外负担减轻了，课内该怎么补呢？是靠加班加点、增加考试次数等非常规手段来保证和提高教育质量吗？果如此，那岂非事与愿违，减负最终成为一句空话。

“堤内补”是必须的，关键在

于怎么补？《方案》给出了解决办法：一是促进均衡发展，二是规范教育教学秩序，三是提升课堂教学质量，四是深化高中招生改革。虽然比较原则，但切准了当前教育亟待改革的问题，指向性很明确。

作为补充，笔者想说的是，提高育人质量，还需从加强教师队伍建设即优师强师上去“破局”。这是由教育的本质特性决定的。教师与学生构成教育的两极，有什么样的教师就有什么样的学生，换言之，好教师往往能教出好学生，反之亦然。所以，“双减”以后，更要把加强教师队伍建设当重点工作来抓。

首先是抓师德师风建设。加强师德师风建设是教师队伍建设的永

恒主题，一刻也不能放松。师德不好的老师是教不出好学生的。学校应该把师德师风与奖惩、评先评优挂起钩来，实行一票否决制。

其次是给教师群体合理的定位。教师是人不是神，是人就有经济人和社会人两种基本属性。作为经济人，他们关心自己的薪酬待遇，学校不能要求教师只讲奉献不求回报，而应根据他们的课时量、教学成绩和态度给予相应的待遇。譬如，对参与课后服务的教师以一定补贴等。同时，要把教师当作社会人来看待，学校要关心、理解、体贴教师，给他们人文关怀，这样，才能提高教师的育人积极性。

再次是抓好教师共同体建设。

教师工作既有独立性，又有共同性，单个教师是培养不出全面发展的学生的，必须与同办公室教师、同学科组教师相互协作、优势互补，方能给全班学生最好的教育。就校方而言，只要抓好了这一共同体，就为健全作业管理制度、建立作业总量审核监管、质量定期评价和作业校内公示制度提供了可能。就教师而言，只要身处这一共同体内，就有了新老教师传帮带的条件，就有了同学科教师进行教育教学研究的可能。

落实《方案》，是推进教育均衡的必要条件，也是加强教师队伍建设的必要条件。相信，只要有高素质的教师队伍，“双减”背景下的教育质量是能够得到保障的。



既甘愿照亮他人
就不惜燃烧自己

初心

刘志永 绘

垃圾定点定时投放有必要改进完善

郑建钢

已过了垃圾定点投放时间，地上的垃圾扔得到处都是。更加“讽刺”的是，一写着“禁止乱扔垃圾”的原垃圾桶放置处，扔了一大堆垃圾（9月9日《宁波晚报》）。

施行垃圾定点定时投放，一方面进一步深化了垃圾分类工作，减少了环境污染，另一方面也确实给一部分居民生活带来了某种程度上的不方便。有些人对此意见很大，还有人不愿垃圾定点定时投放的限制，随意乱扔垃圾，以此表达自己的不满情绪。

实行垃圾分类之前，垃圾房是24小时开放的，居民随时随地可以倒垃圾。现在施行垃圾定点定时投放，很多人一下子难以适应，尤其是早出晚归的上班族投放垃圾很不方便。尽管已经超过了垃圾定点投放时间，总有人不管不顾地把手中的垃圾袋往垃圾房一扔了之。还有，有的管理人员提前收工，过早关闭了垃圾投放点，一些踩着点过来投放垃圾的居民眼看着了闭门羹，垃圾袋又不能重新带回家去，也只能随手扔掉。

不管何种原因，无视垃圾分类管理规定，乱扔垃圾总是不文明、不

道德的行为，应该受到批评教育和相应的处理。垃圾定点定时投放效果明显，决不能因为少数人的违禁行为而打折扣。笔者无意为乱扔垃圾者辩解，但关于投放点位、投放时间、投放管理如何做得更好，管理部门应多方面听取意见和建议，不但管理要创新，而且相关规定一定要落实到位，并且坚持不懈地努力下去。

只有坚持垃圾定点定时投放不动摇，同时兼顾按时投放确实有困难的业主利益，为他们提供人性化服务，才能进一步提高垃圾分类效率，减少垃圾收运成本。

近日，江北区在文教街道大同社区天境花园试点推行智能垃圾分类箱，配备了更多品类的投放仓位，包括厨余垃圾、其他垃圾、有害垃圾和废纸类、废玻璃、其他塑料等，每种仓位的中部设置刷卡感应区，居民可通过投递卡、手机号码、门禁卡等多种方式开箱，实现一站式投放。

这么一改进，小区原先每天定时投放的模式调整为24小时投放，居民投放垃圾的时间不再受限。这属于兼顾公平和效率的最佳方案，两全其美，符合广大业主意愿，为及时纾解定时投放出现的“痛点”提供了可借鉴的经验，是一种管理创新，值得推广。

正常人在迪士尼坐轮椅 关乎规则和文明

苑广阔

近日，有公众号发文称“手脚正常的人去迪士尼非要坐轮椅”，引网友热议。有人认为此行为占用真正需要的人的资源，也有人认为花钱买消费无可厚非，还有网友提议推出代步车（9月9日澎湃新闻）。

迪士尼面积很大，在里面游玩确实很累，于是一些身体正常的人看上了门口供身体残疾或者行动不便的人使用的轮椅，愿意花钱租用轮椅。尤其是一些小情侣，花钱租用轮椅，两人轮流推着逛迪士尼，既减轻了徒步的劳累，还顺带秀了一把恩爱，撒了一把狗粮。

然而这一现象，也引发了很多网友争议。其实在我看来，正常人在迪士尼花钱租用轮椅，背后根本不是钱不钱的事儿，而是关乎文明，也关乎残疾人的合法权益。轮椅当然主要是给残疾人或行动不便的人使用的，但是正常的人能不能使用轮椅？当然可以，至少没有哪条法律规定不可以。问题在于，迪士尼提供的轮椅数量有限，如果轮椅都被正常人使用了，当那些

身体有残疾，或者是行动不便的人需要轮椅的时候，就没有轮椅可用，这实际上就是和真正需要轮椅的人抢占资源，当然是不妥当、不文明的。

这方面有一个现成的例子。城市大街小巷规划建设了盲道给盲人朋友使用，虽然没有规定眼睛正常的人，就一定不能使用盲道，但是很显然，盲人朋友有使用盲道的优先权，如果盲道都被正常的人占用了，造成盲人通行不便，这就是不妥当、不文明的。所以迪士尼的轮椅，也应该是优先给有需要的人使用的，身体正常的人，显然不应该享有使用轮椅的优先权，而不是说你有权，就可以享有优先权，有钱更应该文明。

当然了，也还有其他解决问题的办法，比如迪士尼方面增加轮椅的数量，在保证能够满足残疾人或行动不便者使用的前提下，也允许身体正常者租用；再比如，可以推出其他代步工具，供身体正常者使用，他们也就不需要和残疾人去争抢轮椅资源了。在这些措施被采取之前，我们还是希望身体正常者能够遵守文明与规则，多些对残疾人和行动不便者的体恤与呵护，把轮椅资源留给他们。

拆建关公铜像损失3亿余元 决策失误谁“埋单”

沈峰

打着发展旅游拉动经济的旗号，湖北省荆州市斥巨资1.729亿元，耗时2年，打造了高达57.2米的巨型关公铜像。营业4年，关公铜像带来的收益不足1300万元。如今因未批先建，关公铜像正被拆卸，后搬迁新址重建。这项工程又将花费1.55亿元。日前荆州市委书记提到“关公铜像搬迁”一事时说，“我觉得雕像的每一块铜片，都是抽向我们的一记响亮耳光”（9月9日《燕赵都市报》）。

巨型关公铜像先建后撤，让3亿余元打了水漂，无疑是决策的失误。近些年来，不少地方因决策失误，把“好事”办成了“败家子项目”。政府部门出现决策失误，一方面有政府官员个人决策能力和决策水平的问题；另一方面，反映出现行决策体制存在问题。一些决策失误案例，事后人们可以很容易对其作出“不科学”的判断，但因不具备监督程序，事前这些决策往往由个人“包办”，或者因部门话语权强势导致潜在的“不科学”性难以引起足够重视。

事实证明，政府决策权如果缺乏监督和制约，就极可能造成公共利益损失。进一步看，目前政府投资项目建设机制还欠完善，也是决策失误的一个原因。在现行财政管理体制下，公共投资项目的决策、执行、管理、监督等每项责权，几

乎被分割在不同的政府部门，“要钱大张口，花钱大撒手”现象司空见惯，从而导致公共投资失误频繁发生。

有权必有责。荆州巨型关公铜像先建后撤带来经济损失和社会负面影响显而易见，如果涉及的监管部门和官员相安无事，那党和政府的形象何在？党和政府的公信力何在？因此，对于负有职责的部门和官员，该问责的，不可姑息迁就。

当然，有追责还得有反思。现实中，一些地方的领导干部为了谋发展、出政绩，总是拼命上项目，盲目决策并不鲜见，后果不容小觑。虽然，荆州市委书记深刻反思了“关公铜像搬迁”事件，这其实是源于其个人自觉，而非制度性规范。现实中，有多少官员会为自身决策过失而主动担责？这未必是个人素养问题。缺乏健全的决策失误追究机制，尤其是失误责任主体难以明确，导致拍脑袋决策的劳民伤财问题不断出现。

长远看，避免类似重大决策失误，必须建立健全各级监督体系，堵上可能导致决策失误的各种“口子”。同时，加强行政决策程序建设，健全重大行政决策规则，推进行政决策的科学化、民主化、法治化。同时，把公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定作为重大决策的必经程序，这样才能避免纳税人的钱继续被拿去“打水漂”。

拍卖公告

受委托，本公司将于2021年9月28日上午10时起至2021年9月29日上午10时止(延时除外)在阿里资产拍卖平台上举行公开网络拍卖，现公告如下：

一、拍卖标的：位于宁波市鄞州区长丰路185号长丰丽江苑3套住宅。

序号	长丰丽江苑	建筑面积(㎡)	起拍价(万元)	保证金(万元)
1	1幢1号1702室	96.68	241	60
2	4幢9号1202室	95.52	245	60
3	6幢12号1804室	109.35	272	60

二、拍卖方式：网络竞价拍卖。
三、展示看样时间：2021年9月23日-27日，由本公司统一安排看样，请有意向的竞买人提前与本公司联系。
四、竞买手续：1、竞买人应于拍卖竞价前在淘宝网和支付宝上进行实名认证注册，并按淘宝系统提示报名并缴纳保证金。2、竞买人资格：(1)必须具备完全民事行为能力(2)必须符合国家及地方(2021)41号宁波市《关于进一步加强房地产市场调控促进房地产市场平稳健康发展的通知》要求。(3)如需办理按揭贷款的，必须符合银行征信要求。(4)买受人如需按揭贷款的，只能办理商业按揭贷款。
五、咨询电话：0574-87848633 87848631
农行按揭联系电话：13685877077 马经理
地址：宁波市鄞州区兴宁路47-8号(宁波大学商务中心)六楼
六、详情请登录阿里资产拍卖平台(http://zcpaimai.taobao.com)查看。 浙江华夏拍卖有限公司

华东物资城王家弄市场(钢材)价格行情

物资名称	规格型号	产地	价格	联系电话
冷轧薄板	ST12 1.0×1250×2500	本钢	6650	87801090
不锈钢板	304 0.5×1000×C	太钢	20000	87808547
镀锌板	2.0mm	江苏	6750	13906682187、87403456
镀锌板	0.5mm	江苏	6930	13906682187、87403456
热板	6.0mm	宁钢	6050	13906682187、87403456
角钢	125×80×10	济钢	5350	87805217
钢轨	50公斤	鞍山	6050	87805217
工字钢	10#	唐钢	4800	87805217
角钢	160×100×12	鞍钢	4700	87805217
槽钢	A# Q235	包钢	4650	87805217
圆钢	A3, 直径 12	富钢	5600	87805217
方管	100×50×4	无锡	5600	87805217

行情变化,以当日报价为准
地址:宁波市鄞州区金达路789号 电话:87403188
日期:2021年9月9日

也谈“好好先生”

徐根凯

9月8日，时评版刊发《“好好先生”不能当，好人主义不能为》一文，读后颇有感悟。冯梦龙《古今谭概》中记载，汉末有一个叫司马徽的官员，是个名副其实的“好好先生”。别人有事相问，他从不论其高下，只是说“好”。妻子批评他，别人请你解答疑难问题，你也能一味说好？司马徽回答妻子也是那句话：“如卿之言，亦大好。”

像司马徽这样，听到问题当“聋子”、遇到问题装“瞎子”，信奉“多栽花、少栽刺”的庸俗哲学，恪守“留得人情好办事”和

“出头椽子会先烂”的“好好先生”，在党员干部中有不少。“好好先生”，实质是善于回避问题、掩盖矛盾、放弃原则、躲避批评，破坏的是风气、事业，危害性极大。如前些年落马的河南新乡市委书记舒庆在忏悔书中就写道：“有些时候，我也是抹不开情面，不能直面问题，担心处理重了，影响工作，跟中央、省委要求有差距。”他说，一把手干的事不少少一事，“好好先生”，难以经受实践的考验，必定会失去群众的支持与拥护。

有权必有责、有责要担当，有重大权力就有重大责任，想当“好好先生”，真“不如回家卖红薯”。